



## 从三中全会公报读懂新一轮改革战略重点

### 市人大常委会召开全市人大信息宣传工作会议

7月15日至18日，举世瞩目的党的二十届三中全会在北京举行。全会审议通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。

从18日新华社受权发布的全会公报中，我们可以读出进一步全面深化改革的战略重点。

**（一）紧扣中心任务，重点部署未来5年改革任务**

紧紧围绕党的中心任务谋划和推进改革，是我们党领导改革不断取得成功的重要经验。推进中国式现代化，是新征程上凝聚全党全国人民智慧和力量的旗帜，也必然是进一步全面深化改革的主题。

“中国式现代化是在改革开放中不断推进的，也必将在改革开放中开辟广阔前景。”全会公报中的这句话，深刻点明了推进中国式现代化和改革开放之间的内在联系。

全会指出，进一步全面深化改革的总目标是“继续完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化”。同时，锚定到2035年要实现的改革目标，重点部署未来5年，明确“到二〇二九年中华人民共和国成立八十周年时，完成本决定提出的改革任务”。

党的二十届三中全会具有继往开来的里程碑意义——既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇，也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。

“聚焦构建高水平社会主义市场经济体制，聚焦发展全过程人民民主，聚焦建设社会主义文化强国，聚焦提高人民生活品质，聚焦建设美丽中国，聚焦建设更高水平平安中国，聚焦提高党的执政水平和长期执政能力”——全会鲜明提出“七个聚焦”，既是推进中国式现代化的发力点，也是进一步全面深化改革的着力点。

“高水平社会主义市场经济体制是中国式现代化的重要保障”“城乡

融合发展是中国式现代化的必然要求”“发展全过程人民民主是中国式现代化的本质要求”“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化”……一系列明确要求，体现了紧扣中国式现代化来谋划和部署新一轮改革的鲜明指向。

**（二）总结宝贵经验，以“六个坚持”指明进一步全面深化改革必须贯彻的原则**

全会高度评价新时代以来全面深化改革的成功实践和伟大成就，同时以“六个坚持”深刻总结改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验——

“坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持守正创新、坚持以制度建设为主线、坚持全面依法治国、坚持系统观念”。

2013年，党的十八届三中全会对改革开放的成功实践进行了科学总结，分别从党的领导、思想路线、实践主体、科学方法等方面概括了“四个坚持”的重要经验。

新时代以来，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧，把中国特色社会主义改革理论和改革实践推进到新的广度和深度。如今，改革的思想基础、实践基础、制度基础、民心基础更加坚实。

在改革实践中不断推进理论创新，以理论创新指引新的改革实践。

“六个坚持”的重大原则，充分体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法，进一步深化了我们党对改革规律的认识，是新征程上进一步全面深化改革的重要遵循。

**（三）回应社会期待，牵住经济体制改革“牛鼻子”**

面对纷繁复杂的国际国内形势，面对新一轮科技革命和产业变革，面对人民群众新期待，必须把进一步全面深化改革作为稳大局、应变局、开新局的重要抓手。

今年2月召开的中央深改委第四次会议强调，“要科学谋划进一步全面深化改革重大举措，聚焦妨碍中国式现代化顺利推进的体制机制障碍”“改革举措要有鲜明指向性，奔着解决最突出的问题去，改革味要浓、成色要足”。

此次全会坚持目标导向和问题导向相结合，对进一步全面深化改革做出系统部署。从全会公报可以看到，经济体制改革的内容是重中之重，十分注重发挥经济体制改革的牵引作用。

一个目标格外醒目：“到二〇三五年，全面建成高水平社会主义市场经济体制”。这是“七个聚焦”之首，而且时间表和路线图十分清晰。

“构建高水平社会主义市场经济体制，健全推动经济高质量发展体制机制，构建支持全面创新体制机制，健全宏观经济治理体系，完善城乡融合发展体制机制，完善高水平对外开放体制机制……”

全会以新发展理念引领改革，聚焦推动高质量发展的突破口和关键点，为不断开创高质量发展新局面注入改革动力。

教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑。全会把创新摆在突出位置，鲜明提出“统筹推进教育科技人才体制机制一体改革”，这是继党的二十大对教育、科技、人才进行专章部署后，又一项重大战略部署。

同时，致力于实现高质量发展和高水平安全良性互动，全会还特别强调必须全面贯彻总体国家安全观，完善维护国家安全体制机制。

在重点推进经济体制改革的同时，统筹谋划好其他各领域改革，充分彰显进一步全面深化改革“更加注重系统集成，更加注重突出重点，更加注重改革实效”的鲜明特征。

（来源：新华社）

### 双孢菇住进“数控屋”



日前，记者在位于航头镇的建德市宏浩智慧农业发展有限公司智慧数控种植示范基地里看到，菇农们正在恒温的菇坊车间内采摘头茬双孢菇，整理包装后销往各地市场。近期，该基地新建的12个智慧数控菇坊车间正式投用，采用了智能实时感知、数据自动收集、环境自动控制等先进的物联网技术和设施，通过建立人工模拟生态环境和精准栽培管理模式，达到集约化种植、标准化管控和周年化生产，实现鲜菇优质化和一年四季均衡上市。（记者 宁文武）

**本报讯** 7月19日下午，市人大常委会召开全市人大信息宣传工作会议，回顾总结前一阶段信息宣传工作，部署下一阶段重点工作。市人大常委会主任吕平出席会议并讲话，副主任夏喜生主持会议。

会议通报了2023年度全市人大信息宣传工作成绩突出单位和2024年半年度全市人大信息宣传工作情况，市人大常委会主任吕平出席会议并讲话，副主任夏喜生主持会议。

会议充分肯定过去一年和今年上半年全市人大信息宣传工作的成绩并指出，要坚持问题导向，着力补齐短板，进一步强化争先创优意识，努力推动人大信息宣传工作取得更好成绩。

会议强调，要提高站位、深化认识，充分认识做好人大信息宣传工作是坚持和完善人民代表大会制度的需要，是人大工作民主化公开化的需要，也是推进人大工作实践创新的需要，必须把人大信息宣传工作的政治性、要突出主线、把握关键，深挖人大信息宣传工作的闪光点，聚焦人民代表大会制度、人大及其常委会依法履职、人大代表为民履职和“最有价值一件事”做好宣传文章，立体展示人大履职的生动过程和工作成效，大力宣传我市发展全过程人民民主的生动实践，让宣传更接地气、更有活力，持续讲好建德人大的精彩民主故事。要增强能力、汇聚合力，增强人大信息宣传工作的战斗力，进一步强化组织协调、丰富宣传形式、提升能力水平、守好安全底线，加强统筹谋划，积极总结经验，主动开拓创新，用心用情做好人大信息宣传工作，为打造“幸福宜居文旅共富”新图景贡献更多人大宣传力量。

会议还邀请了杭州市人大常委会研究室新闻宣传处副处长孙德栋作专题辅导。（记者 江涛）